

## Оборонительные бои на Могилёвщине летом 1941 г.

Синькевич О. Л.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Киселёв В. К.  
Белорусский национальный технологический университет

Немецкое нападение на Советский Союз 22 июня 1941 г. было хотя и прогнозируемым, но неожиданным. С первых дней войны на Могилёвщине вся работа государственных и общественных органов перестраивалась в соответствии с задачами военного времени и потребностями фронта. С 25 июня по 3 июля 1941 г. в Могилёве находились ЦК Коммунистической партии Беларуси и Совет народных комиссаров БССР. В районе железнодорожной станции Луполово действовала Центральная эвакуационная комиссия БССР. Меньше чем за три недели были эвакуированы 14 предприятий, в том числе, могилёвские заводы авиационного моторостроения и кожевенный, 2065 тракторов, более 100 тыс. голов животных, 7100 т зерна. Аналогов такой масштабной эвакуации в области не было никогда.

1 июля 1941 г. в штабе Западного фронта, недалеко от Могилёва, прошло совещание представителей Ставки Главного Командования с участием Маршалов Советского Союза К.Е. Ворошилова и Б.М. Шапошникова, 1-го секретаря ЦК КП (б) Б П.К. Пономаренко, местных властей и военных. Здесь были рассмотрены задачи по организации партизанской борьбы в тылу врага и утвержден план обороны Могилёва, как наиболее важного опорного пункта на Днепровском рубеже в Беларуси. Несколько позже были созданы областной и городской штабы народного ополчения.

В конце июня – начале июля 1941 года на территории области начались тяжелые бои. 24-й и 46-й танковые корпуса 2-й танковой группы (генерал Г. Гудериан) 4-й танковой армии (фельдмаршал Г. фон Клюге) достигли р. Березины у Бобруйска и попытались с ходу форсировать ее, чтобы выйти к Днепру. В ожесточенных боях с 28 июня сводный отряд под командованием генерала С. И. Поветкина на три дня задержал противника. После тяжелых боев немецкие войска форсировали Березину между г. п. Березино и Бобруйском на фронте в 80 км. Встречными огневыми боями советские войска более чем на неделю задержали их в междуречье Днепра и Березины. Кровавопрлитные бои на Днепровском рубеже, по линии

Шклов-Могилев-Быхов, вели войска 13-й армии в составе 61-го, 45-го стрелковых и 20-го механизированного корпусов.

Напряженные и трудные бои развернулись в районе Могилева, где оборону держали соединения 61-го стрелкового корпуса генерала Ф.А. Бакунина. Непосредственно город защищала входившая в состав корпуса 172-я стрелковая дивизия (генерал М.Т. Романов) с приданными частями и отдельными подразделениями (около 20 тыс. человек). В боях на дальних подступах к Могилеву особенно отличился дивизион капитана Б.Л. Хигрина, геройски отражавший танковые атаки противника. 5 июля батарея 152-мм гаубиц на р. Осливка по Минскому шоссе подбила 7 вражеских танков. Из них четыре были подбиты лично Б.Л. Хигриным. Командир дивизиона первым за бои на Могилевщине в 1941 году получил звание Героя Советского Союза (посмертно).

Не имея возможности взять Могилев, лобовым ударом с запада немцы провели усиленные атаки на стыках обороны полков. Прорвав в этих местах нашу оборону, они форсировали Днепр в районе Шклова, Быхова и двинулись на Смоленск, Рославль. 15 июля 1941 г., соединившись в Чаусах, противник окружил Могилевский оборонительный район. Почти десять дней мужественно сражались защитники города в полном окружении, отвлекая на себя значительные силы врага. В ночь с 25 на 26 июля на последнем совещании руководителей обороны генерал М.Т. Романов отдал приказ на прорыв из осажденного города.

В то же время на левом берегу Днепра выходили из окружения другие подразделения 61-го стрелкового корпуса во главе с генералом Ф. А. Бакуниным, которые во время жестоких 2-дневных боев в Чаусском районе потеряли убитыми, ранеными и попавшими в плен около 5 тыс. человек.

По последним данным, под Могилевом немецкие войска потеряли 24 самолета, около 200 танков, 400 мотоциклов, 500 автомашин. Было уничтожено около 15 тыс. и взято в плен около 2 тыс. солдат и офицеров. Наши потери под Могилевом составили не менее 15 тыс. солдат и командиров Красной Армии. Героическая 23-дневная оборона Могилева – одна из ярких страниц истории второй мировой войны.